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Prof. Dr. R. Weissauer Wintersemester 2014
Mirko Rosner Abgabe bis 31.10.14 um 11:15 in den Ubungskésten in INF 288

Wir betrachten immer das Lebesgue-Integral zum Standardintegral auf B(R) = C.(R).

1. Aufgabe: (2+2=4 Punkte) Zeigen Sie:

(a) Sei f : R — R gegeben durch f(z;) = 1 fiir endlich viele zq,...,z, € R, und
f(z) =0 fiir alle anderen x € R\{z1,...,2,}. Dann ist f € L(R) mit I(f) = 0.

(b) Sei g : R — R gegeben durch g(z) =1 fiir x € Q und g(z) = 0 fiir x € R\Q. Dann
ist g Lebesgue-integrierbar mit I(g) = 0.

Hinweis: Verwenden Sie den Satz von Beppo-Levi und beginnen Sie mit n = 1. Sie diirfen
verwenden, dass Q abzdhlbar ist.

2. Aufgabe: (4 Punkte) Zeigen Sie: Fiir reelles a < —1 ist

0 z<1,

fTR=>R -
% x>1

Lebesgue-integrierbar. Berechnen Sie das Lebesgue-Integral I(f).

3. Aufgabe: (2+2=4 Punkte) Zeigen Sie: Der Grenzwert lim [/" f(t)d¢ existiert in R
m—0o0
fiir m € N5 und

0 t<1,

fTR>R, t— )
(=1D)"/n n<t<n+1mitn € Ny,

aber f ist nicht Lebesgue-integrierbar iiber R. Hinweis: Ware f Lebesgue-integrierbar,
dann auch |f].

4. Aufgabe: (4 Punkte) Sei f € C([a,b]) stetig auf einem Intervall [a,b] C R fiir a < b.
Wenn fab f(z)¢' (z)dz = 0 fiir alle Testfunktionen ¢ € C1([a,b]) gilt, dann ist f konstant.
Zusatzaufgabe: (1 Bonuspunkt) Die Aussage gilt bereits, wenn man nur solche ¢ € C*([a, b])
betrachtet, bei denen ¢(a) = ¢(b) = 0 ist.

5. Aufgal_)e: (3 Punkte) Fﬁr_ eine Funktion f : Z — R definieren wir eine Treppen-
funktion f : R — R durch f(x) = f(|z]). Hier ist |z] = max{n € Z;n < z} die
GaufBlklammer. Zeigen Sie fiir f € C.(Z):

/R Fe)dz =3 fn).

nel



